
Mindenesetre czélszerü lesz a hiczfenyveseinkben a szél­
vihar által ezen utóbbi módon okozott károsítást, ezentúl na ­
gyobb figyelemmel kisérni s nevezetesen megállapítani azt, hogy 
vájjon e kár csupán rendkivüli eseménynek, avagy pedig a 
széltöréseket rendesen kisérő bajnak tekinthető-e? 

Fenyőfakereskedelmünk 1888-ban. 
Irta : T i g e r m a n n Sándor. 

Az elmúlt esztendőben — 1888-ban — fenyőfakeres­
kedelmünk viszonyai tetemesen javultak. Az év kezdetén ugyan 
nagy árukészletek voltak mindenütt s az árlap is csekély té te­
leket mutatott, de a tulajdonképeni üzleti évad alatt az árvi­
szonyok és eladások kedvező fordulatot vettek, olyannyira, 
hogy az év végével alig egy ötöd része maradt meg az év 
elején készletben volt árunak. A fővárosban, valamint a vidé­
ken is meglehetős épitési kedv mutatkozott, mindamellett az 
elért eredményt nagyrészben a kiviteli üzletnek lehet köszönni. 

Az áremelkedés kiváltképen a jegenyefenyő árunál s 
azonfelül a mindennemű szélesebb méretű anyagnál volt észlel­
hető, mivel a külföld nagyrészt széles méretű fürészárut keresett , 
erdeink pedig ma már túlnyomólag csak kisebb méretű rönköt 
termelnek. Ezt a körülményt az árjegyzékből is konstatálhatjuk, 
a mely szerint az árkülönbözet a lúcz- és jegenyefenyő árú 
között a keskeny választéknál köblábanként csak mintegy 4 kr, 
holott a széles választéknál 7 és 9 kr közt váltakozik. 

A nagyban való kereskedésben 1 8 8 8 . év végével fenállott 
árakat és ugyancsak a nagykereskedelemben szokásos méreteket 
az itt következő összeállítás mutatja, a melyben az árak a 
vasúton küldött fürészanyagra köblábanként és pedig a buda­
pesti piaczra vonatkozólag, krajczárokban értendők : 
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12—18 láb hosszúság mellett, lúczfenyő, jegenyef., 
volt ' / i hüv. vast., 4—7 hüv. szél. deszka ára köblábanként — kr, 36—38 kr, 

„ , 8 - 9 „ „ ', „ - „ 3 9 - 4 2 „ 
ti ii 9 10 „ „ „ „ 54 „ „ 
n fi 9 - 1 1 , » , 5 6 - 5 8 , 4 6 - 4 8 „ 

„ % fi „ 6 - 9 , . . „ - f i 3 7 - 3 9 „ 
n n r» ?« 8 9 p n r 46 48 „ n 

„ „ 9 - 1 1 .. „ , » 5 4 - 5 6 „ 4 6 - 4 8 ., 
„ V , „ „ 9 - 1 1 „ „ „ „ 5 3 - 5 5 „ 4 5 - 4 7 „ 

6 - 9 , „ • • . „ fi 4 3 - 4 5 „ - „ 
1 0 - 1 1 „ „ „ fi 55—57 „ 4 8 - 4 9 „ 
10—11 „ ,. „ „ 56—57 „ 4 8 - 4 9 ,. 

lécz „ . 37—38 „ 
négyszögfa (18 —36) , . 39—46 „ 
ácsolt gerenda „ . 40 „ 

Ha ezeket a tételeket összehasonlítjuk az 1887. éviekkel, 
azt találjuk, hogy az 1888 . évben elért áremelkedés a külön­
böző fűrészárunál mintegy 4 — 8 % - r a tehető. A gömbölyű fa 
árára ellenben a hosszú tél hátrányos befolyással volt, ugy 
hogy a komáromi és esztergomi piaczokon ennél 5 — 1 0 ° / 0 

árcsökkenést lehetett észlelni. 
A kiviteli üzletről azt mondhatjuk, hogy folytonosan emel­

kedik s terjedelme nemsokára túltesz talán a belföldi forgalom 
terjedelmén is. 

Azon országok között, melyek régebben vevőink közé 
tartoztak, van ugyan egynehány, melynek jelentősége reánk 
nézve mindinkább csökken. Okai ennek a vámpolitika, a magas 
vasúti díjszabások, a svéd, orosz és canadai (amerikai) verseny 
s más üzleti mozzanatok, a melyek üzletünkben időnként szü­
netelést idéznek elő. De ezen régibb kiviteli üzletlankadást és 
itt-ott megszűnést, fatermelőink nem nézik tétlenül, hanem 
helyettük világszerte más kivitelre alkalmas országokat keres­
nek, melyeknek lakói jó árt fizetnek és nagy mennyiségben 
vásárolnak. Ily területek a tengeren túli tartományok, a közép-
tenger kikötő városai, melyek felé kivitelünk folyton nagyob­
bodik s melyekről a 'következőket emiitjük fel. 



Fenyőfakivitelünk ezen tengerentúli tartományok felé ez­
előtt 1 — 2 évvel a trieszti közvetítő czégek segélyével eszkö­
zöltetett, de azóta vevőink lassanként kezdenek termelőinkkel 
közvetlen érintkezésbe lépni. 

A felsőmagyarországi készítmény Fiúmén át vitetik ki, 
mely kikötő forgalma a m. kir. államvasutak által nyújtott 
vitelbérkedvezmények folytán napról-napra növekszik. Ezen 
kedvezmények következtében a magyar áru, mely azelőtt az 
osztrák államvasuton Esztergom-Neusiedelen át Triesztbe ju tot t , 
most a m. kir. államvasút vonalain Fiumébe tereltetik. 

Erdélyi faáruink, a romániai Galaczon át mennek ten­
gerentúli vevőink czimére, s ez a jelenség figyelmet érdemel, 
mert jól mefontolva a dolgot, a román kikötő jelentőségének 
növekvését a fiumei kikötő rovására történőnek tekinthetjük. 

Románia kormánya az 1 8 8 6 . év július 1-én életbeléptetett 
védvámmal meggátolta ugyan, hogy fatermelőink, mint annak 
előtt, továbbra is, nagyobb fakivitelt folytathassanak Romániába. 
De ugyanekkor azt sem tar tot ta megvetendőnek, hogy a ten­
gerentúli tartományokba irányuló kivitelünkből is kivegye a 
maga részét az által, hogy minden lehetőt elkövet a r ra nézve, 
hogy tengerentúli fakivitelünk jelentékeny része Galaczon át 
irányittassék. A román kormány tényleg különféle könnyítések 
által nemcsak galaczi kikötőjének emeli jelentőségét, de állam-
vasutai részére is jelentékeny szállításokat biztosit. S hogy ezen 
czélja sikerült, e mellett szólanak a tények, hogy Galaczon jelen­
tékeny magyar és osztrák fatermelő czégek nagy rak tá raka t t a r ­
tanak s hogy Fiume forgalma, a fenyőfakivitelt illetőleg valóban 
csökkenést mutat fel. Időszerű volna tehát , ha Románia ezen mű­
veleteivel szemben alkalmas módon mi is odahatnánk, hogy ten­
gerentúli fakivitelünk lehetőségig mind Fiúméban öszpontosuljon, 
mivel ezen kikötővárosunk emelésére amúgy is sokat áldoztunk 
már. Nézetünk szerint ehhez a legelső lépés volna a vitelbérnek 



leszállítása Erdélyből Fiume felé, mi ugyan vasutainkra nézve 
első pillanatra áldozatokkal járónak látszik, de a nagymérvű 
forgalomemelkedés ezért kellő kárpótlást is nyújtana. 

Erdély leginkább szép lúczfenyőanyaga miatt örvend jó 
hírnevének a külföldi vevőknél; Franczia- és Spanylországbeliek 
szivsen vásárolják az erdélyi fát s Galaczon köblábanként 65 
krral fizetik azt, Marseillebe szállítva pedig 5 0 — 5 5 frankkal 
fizetik köbméterét. Francziaország épületifát is tőlünk vásárol, 
és pedig a jegenyefenyőárut, mely Fiúmén át szállíttatik Mar-
seilebe, m 3 -enként 42 — 45 frankkal fizeti. 

A tengerentúlra menő egyéb kiviteli czikkek árai Fiumé­
ben fw3-enként a következők : 

Morali és moraletti nevű árú . . . 1 6 frt — kr, 
lécz 15 „ 50 „ 
2 0 — 4 0 mm vastag deszkák : 
lúczfenyő . . . . 20 frt — krtól 20 frt 50 krig, 
jegenyefenyő . . . 18 „ 50 „ 18 „ 75 „ 
A morali, moraletti és scuretti ezelőtt nagy mennyiségben 

Olaszországban lelt piaczot. de az 1887-ik év óta mindezek 
ára annyira lehanyatlott, hogy a kivitel már nem kecsegtet 
többé haszonnal. 

Azok a fentemiitett tengerentúli kikötők, a melyekbe fenyő­
fánk kivitetik, többek között a következők : Batum, Kon­
stantinápoly, Smyrna, Salonichi, Cavalla, Volo, Piraeus, Caiffa, 
Beirut, Jaffá, Alexandria, Port-Said, Cyprus szigete, Málta. Port-
Vendres, Algier, Oran, Cetté, Marseille, Palermo stb. 

Az aldunai tartományokról, mint faáruink vevőiről ma 
már csak másodsorban emlékezhetünk meg, mivel kivitelünknél 
a tengerentúli irány viszi a főszerepet. 

Romániában, mig a magas védvámtételek le nem szállittat-
nak, bajos jelentékenyebb kivitelt elérni, habár egyes dunai 
állomások, a melyek vasúti összeköttetéssel nem birnak, most, a 



vámok daczára is vásárolják árunkat , melyeket Turn-Severinbe 
szállitva, m 3 -enként mintegy 42 frankkal fizetik meg. 

Szerbiába és Bulgáriába még mindég eléggé tetemes fenyő­
fakivitelünk, habár kedvezőtlen mozzanatok időnként csökken­
teni szokták forgalmunkat. 

Szerbia szükségletének nagyobb részét, a mely csekélyebb 
minőségű deszkaanyagból áll, a Száva vidékéről, Kottori s 
egyébb helyekről szerzi b e ; a mi feladatunk az, hogy ezen 
országnak a finomabb lúczfenyőárut szállítsuk, még pedig leg­
inkább Szeged vidékit és erdélyi készítményt. 

A Belgrádban elérhető árak a következők : szávai áruér t 
tutajonként 26 — 28 frt. 

Szegedvidéki és erdélyi I-ső osztályú lüczfenyő deszkáér t : 
b a % - e d része a küldeménynek széles, V^-ed része keskeny 
méretű anyagból áll. 6 0 — 6 2 kr köblábanként. 

Ugyanoly I l-od osztályú áru 8 " szélességig, 52 kr köb­
lábanként. 

í) — 1 2 " szélességig 56 k r köblábanként. 
Lécz 4 0 k r köblábanként. 
A felsőmagyarországi hajórakományoknak ára, ha a külde­

mény fele 6 — 8 " széles deszkából, lécz- és négyszögfából áll, 
másik fele széles áruból, a szerb dunai állomásokhoz szállitva, 
4 7 — 5 0 kr köblábanként. 

Bulgáriában nagy volt a faszükséglet a nagyobb ter je­
delmű nyilvános, kaszárnya és egyéb építkezések folytán, de a 
tulajdonképeni fakereskedés itt a folytonos politikai zavarok 
miatt pangott. A főbb állomásokon fizettek : 

Viddinben oly hajórakomány ért , a mely % - a d részben 
keskeny, 1 / 3 - a d részben széles áruból állott 4 4 — 4 5 kr köb­
lábanként. 

Lompalankán oly rakományért mely 1 / 2 részben keskeny, 
V2 részben széles áruból állott 46 — 4 8 kr köblábanként. 



Sisztovóban tisztán széles anyagból álló rakományért 
lúczfenyőből 60 kr, jegenyefenyőből 52 kr köblábanként. 

Sisztovo keskeny deszkáinkat és léczeinket nem veszi meg, 
liahova ugyanúgy vásárol mint Lompalanka. 

Nyugatfelé legközelebbi említésre méltó piaczunk Bécs. 
It t azonban faanyagunk kereslete apadt, s Felső-Austria, Steyer-
ország és Galiczia versenye miatt küzd. Egy előző alkalommal már 
emiitettük volt, hogy ezen piaczunkon némely kellemetlen fizetési 
módozat áll fenn, melyeket még mindig nem lehetett megszün­
tetni. A bécsi vevők a magyar árut leglinkább 1 8 ' hosszban 
kívánják s az általuk fizetett árakból megemlítjük a következőket: 
Deszkázati anyagot (Schalbretter) köblábanként 40 — 42 krral , 
ládadeszkát méret szerint . . „ 32 — 4 2 „ 
padlódeszkát (10 — 1 3 " széles) . . „ 53 — 54 ,, 
hajópadlódeszkát gyalutlan . . ,, 4 4 — 4 5 „ 
hajópadlódeszkát gyalulva . „ 5 2 — 5 4 „ 
szaragerendák „ 42 „ 

Németországba való kivitelünk még mindig a védvámok 
terhe miatt küzd. Ha az aranyárfolyam magas, a Németországba 
való kivitel nagyobb haszonnal jár , mig ha a márka árfolyama 
csekély, ez esetben a német vevők által felajánlott árak 
termelőink részéről, a legtöbb esetben el nem fogadhatók. 
Ehhez járulnak a folytonos zaklatások, melyeknek a küldő a 
határon a vámkezelők részéről ki van téve. Jobb forgalom 
éretett el egyes irányok felé egy uj közvetlen díjszabás léte­
sítése által, valamint a nagy német kikötő építkezések által, 
de csak időnként. 

A Németországba kivitt árunál a határállomásokon »t 3 -en-
ként fizettetett : 

26 mm vastag lűczfenyődeszkáért 20 — 32 cm széles­
ségben 16 frt 2 5 kr. 



Az államerdészet 1889. évi költségvetése. 
Az alábbiakban közöljük a kincstári erdőkre, az állami 

kezelésbe átvett városi, községi és közbirtokossági erdőkre, az 
erdők állami felügyeletére, az országos erdei alapra és erdő­
vásárlási alapra vonatkozó 1 8 8 9 . évi költségvetést az indoko­
lással együtt. 

23 mm vastag lúczfenyődeszkáért 2 0 — 3 2 cm széles­
ségben 16 frt 75 kr. 

20 mm vastag lúczfenyődeszkáért 19 cm szélességig 
13 frt 60 kr. 

20 mm vastag lúczfenyődeszkáért 20 cm és nagyobb szé­
lességig 17 frt 50 kr. 

20 mm vastag jegenyefenyődeszkáért 10 — 20 cm szé­
lességig 9 frt 50 kr. 

13 mm vastag jegenyefenyődeszkáért 10 — 20 cm szé­
lességig 9 frt 75 kr. 

23 mm vastag jegenyefenyőléczért 47 mm széles 11 frt 
50 kr. 

/ \ alakú tetőfedő lemezért 14 frt. 
Ezen utóbbi áru értékcsökkenést mutat, mivel most m á r 

nagyobb mennyiségben állíttatik elő. 
Hollandiai kivitelünk folyton csekély s csak egyes idő­

közökben vesz kissé élénkebb lendületet, ha épen a svéd 
verseny csekélyebb mérvű, vagy magasabb árakat követel. 
Ily kedvezőbb viszonyok most voltak, a midőn a leginkább 
keresett 10 mm vastag deszkáért Osz és Veghel stb. állomá­
sokon w 3 - enkén t 26 frt 50 cts. (hollandi értékben) nyertünk, 
általában véve azonban ez a kiviteli helyünk, mely ezelőtt 
egyike volt a legjövedelmezőbbeknek, az éjszaki verseny foly­
tán ma már fakivitelünkre nézve elvesztette jelentőségét. 


